

中国

沙尘暴

预警系统试运行

6. 积极发展低易损性战斗部
战斗部的安全性基本上取决于炸药的安全性。现在一些国家研究的低易损性炸药(又称不敏感炸药或钝感炸药)爆速高,易损性低,热安定性好,具有不易燃烧、不易薰爆的特点,是一类以改善安全性能、提高武器生存能力为主要目标的新一代混合炸药。

发展低易损性战斗部,对于提高导弹在未来复杂的战场环境条件下的生存力,从而保护导弹发射平台和使导弹突防时不被引爆,以及对于避免战斗部在运输、储存和使用等过程中遇到特殊意外情况时发生重大爆炸事故,都有重大意义。

结束语

要使防空导弹战斗部有新的发展,除了重视基础研究工作,重视高新技术的应用,具备现代化的实验手段和实验条件外,还必须有新的概念和新的构思,必须由传统思维向超前思维转变,由习惯性的思维向跨越式思维转变,由单一思维向多维思维转变,敢于开拓创新。对于防空导弹战斗部,只有导引精度高,实现引战配合优化,才能大大提高战斗部的杀伤效率,因此更要重视与引信战斗部相关的高新技术的研究工作,最好形成相关专业、研究、设计与生产一体化的联合体,因为对于防空导弹战斗部来说,要提高其性能,绝非单一专业所能奏效的。□

国家级的沙尘暴监测、预警、服务业务化系统于3月1日开始试运行,使我国可以实现稳定、可靠、规律的沙尘暴服务体系,也使老百姓可以像看天气预报一样,通过气象部门在网络、电视等媒体发布的信息,了解沙尘暴的运行状况,及时采取各种预防措施。

我国从1993年开始通过卫星遥感技术对沙尘暴进行监测,气象部门能在48小时内对大风和沙尘暴天气作出预警。但沙尘暴源地多是荒凉、偏远的无人区,常规气象资料难以捕捉、跟踪沙尘暴的踪迹,给气象部门建设集监测、预警、跟踪于一体的沙尘暴监测体系带来困难。中国气象局副局长李黄介绍,我国目前的沙尘暴预警多是在沙尘暴发生时开展局部监测、沙尘暴结束后进行规律分析,不能通过提前预报减少沙尘暴危害。今年年初,西北地区发生的沙尘暴和扬沙天气受到广泛关注,专家在调查分析后,建议应用气象、卫星、雷达、探空、自动气象站等多种手段对沙尘暴的形成、发展和传播进行跟踪监测,以形成实时的沙尘暴监测、预警和服务系统,及时确定沙尘暴发生范围,为研究和防护工作提供指导。

3月1日试运行的国家级沙尘暴业务化预警系统可以随时随地对沙尘暴进行监测,保证沙尘暴监测的规律性、稳定性和可靠性,不但能使科技人员及时了解沙尘暴的成因和动向,普通百姓也可以通过气象部门发布的沙尘暴预报信息,主动地采取各种预防措施,真正实现科研成果指导业务化预警系统,共同为百姓服务的目的。□

(上接第40页)

始导弹的装舰工作,技术验证发射试验预定于2004年年底在加利福尼亚沿海进行。挪威海军定于2005年进行NSM导弹的作战评估试验。

NSM导弹的发射箱长约4米,截面尺寸为81厘米×80厘米。装有导弹的发射箱总重为710公斤。当装备在水面舰艇上时,每艘舰上装备两个NSM导弹连,每个连配备4部发射装置。导弹的服役寿命为30年。

基本型NSM导弹的预定产品改进计划包括一种由德国TDW公司新设计的反舰战斗部。这种战斗部能够充分利用导弹的椭圆形弹体,增大其爆炸有效载荷。TDW公司还正在研制一种新型智能型程控引信,可以在目标的最重要部位引爆战斗部。

德国海军的K130型小型护卫舰正在招标研制反舰导弹,NSM导弹参加了投标,其主要的竞争对手是瑞典萨伯公司的RBS Mk3反舰导弹。□